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KONGRESSZUSUNK A JUBILEUMUNK ÉVÉBEN

Sikeres nemzetté kell kovácsolni
a magyart

HADBA VONULÓ ÉS ÚJRAÖNTÖTT 
HARANGOK

A budai Kongresszusi Központtól június 14-én több, 
mint negyven autóbusz indult Opusztaszer felé. Ha m ind­
egyikben csak ötvenen voltunk, akkor is lehettünk vagy két­
ezren, de jöttek oda más buszok is, egyenesen a Délvidék-

/

A  pusztaszeri m onostor

ról, Erdélyből, Kárpátaljáról és a Felvidékről. Ünnepeltük 
honfoglalásunk ezerszázadik évfordulóját. A mi családunk 
vagy húsz évvel ezelőtt já r t először itt, szinte illegálisan. Az 
Átpád-emlékmű igen elhanyagolt állapotban volt akkor; a 
jelentőségét erősen csökkentették többek között azáltal is, 
hogy inkább a földosztás emlékére emelt szobrot tartották 
hivatalosan számon, ami szintén itt található. Akkoriban Jó ­
kai vejének, Feszty Árpádnak a híres festményét, a körké­
pet csak a szegedi múzeumban láthattuk egy húszas árán, 
amit egyik teremőmek adtunk dugva, s az őr megengedte, 
hogy egy hatalmas vászon mögé bújhassunk, és titokban 
rávethessük szemünket az eltakart, igen viseltes állapotban 
levő alkotásra. Itt most azóta külön terem épült m ár a szá­
mára, helyreállították, s olyan becsben tart­
ják, hogy mindannyian sorra sem kerültünk, 
hogy megnézhessük, m ert csak korlátozott 
számú személy tartózkodhat egyszerre a kép 
körül, nehogy a kilélegzéssel megbontsuk a 
levegő páratartalmának egyensúlyát.

Csoóri Sándor, a Magyarok Világszövetsé­
gének elnöke m ond elsőnek ünnepi köszön­
tőt. Emlékeztet a száz évvel ezelőtti, az ezred­
éves ünnepségek kezdetére, amikor -  az ak­
kori nagy — Magyarország m inden templo­
mának harangja megszólalt. Nekem a teme- 
rini harangok jutottak eszembe. S nem  az, 
hogy megszólaltak, hanem  hogy vagy nyolc­
van év múlva Németh Mátyás barátom, a 
minden régi fénykép után vizslató fotós, meg­
találta azt a fényképet, amely falum harang­
jainak hadba vonulását ábrázolta. Tudom, 
vannak fiatalok, akiknek meg kell mondani: 
háborúk idején a harangokat nyersanyaghi­
ány miatt szerelik le, ágyút öntenek belőlük.
Alig m aradt harang akkoriban.

De azóta már újra van a temerini templom­
ban is. Azt mondják a vidékiek is, nagyon szé­
pen szólnak.

AUTONÓMIA
A Világszövetség elnöke ünnepi beszédében a kisebbsé­

gek autonómiájáról is szók. Ez volt az egész IV. világkong­
resszusnak talán a legjellegzetesebb szava. Volt más is, pél­
dául a  nemzeti stratégia; az autonómai ennek a része. Je- 
gyezgettem, kik beszéltek rója. Csak a legnagyobbakat em­
lítem.

Csoórin kívül beszélt róla Sütő András, Tőkés László, 
Dobos László, Pazsgay Imre, de a magyar miniszterelnök, 
Horn Gyula is, megemlítvén, hogy az nem jelenti a kisebb­
ségek elszakadási szándékát.

A kongresszusnak mintegy bevezetőjéül szolgák az Ame­
rikában élő magyarok laza, ennek ellenére legbefolyásosabb 
szervezetének, a Magyar Baráti Társaságnak az összejöve­
tele Budapesten, a Világszövetség Semrnehveis utcai épüle­
tében, Évente szoktak ilyet tartani az Ohio áüamheb Lake 
Hope partján, ami ennek köszönhetően azon kevés ameri­
kai földrajzi fogalmak közé került, amelyeknek magyar el­
nevezésük is van, mintegy szimbolizálva az odajárók lelkű­
idét: Reménység!». Az idén is tartanak majd, szokás sze­
rint, augusztusban. Ez lesz a huszonötödik. Eddig már vagy 
kétszáz személy tartott az egybegyűlteknek előadást, köztük 
olyanok, mint Sülő András, Lőrincze Lajos, Pomogást Bé­
la... itt fogaim az gátját évről évre Amerikába szakadt ma­
gyarjaink, hogy mit is kellene tennünk, hogy megmarad­
junk. A világkongresszusnak is ez az egyik vállalt feladata, 
ezért szándékoznak a szervezők az elhangzottak alapján 
megfogalmazni egy nemzeti stratégiát. A rövidítve MBK 
néven ismert amerikai szervezet elnöke a Ohio állambeli 
B recks vilié-ben élő Bojtos László építész. A budapesti 
összejövetelen ő elnököl.

-A z amerikaiak számára nem jól hangzik az autonómia. 
-  így valahogyan fogalmaz, amikor egyik szünetben beszél­
getünk. Mi lehet az oka, nem sokáig kell találgatni. Gon­

doljunk csak arra, hogy mi lesz Amerikából, ha az ott élő 
spanyolok, kínaiak, mexikóiak milliói felkapnák az ötletet. 
Tavaly a Hollandiában élő magyar tudós, Marácz László 
volt a Lake Hope-i találkozó egyik előadója. Magyarságtu­
dat és nemzeti stratégia címen tartott előadást, és többek 
között ezt is mondta: „Ne műveljük tovább a vésztők kép­
mását. Ne állítsuk párhuzamba a magyar nemzeti közössé­
geket a »vesztes« nemzeti közösségekkel! Például a kurdok 
helyett a dél-tírobakkal állítsuk párhuzamba a magyar nem­
zeti közösségeket, mert ők Ausztria védőhatalmi segítségé­
vel elnyerték az autonómiát. A határon túli magyarságot a 
dél-tiroliakhoz hasonlítva a magyarság pszichológiailag át­
kerül a nyerők táborába.” A stratégia kifejtésekor megjegy­
zi, hogy azok járnak helyes úton, akik Tókés Lászlóhoz ha­
sonlóan útmutató magatartásra vállalkoznak, s nem a -  
mint nevezi őket — neptuni hármasok. Zárójelben kifejti, 
hogy az előbbiek „egyenes gerinccel, félelem nélkül küzde­
nek a magyarság önrendelkezési jogaiért. A spektrum má­
sik oldalán „a neptuni liánnak” viszont olyan RMDSZ-kép- 
viselók voltak, akik csábító szirénhangoknak bedőlve meg­
próbáltak teljesen átokban alkudozni a román kormány 
megbízottaival, többek között egy Neptun nevű fürdőhe­
lyen”.

Még valamit elmond az autonómiáról. Az oroszokkal 
kapcsolatban, ami azért fontos nekünk, mert szemben áll 
az amerikaiak érdekével, és azonos a miénkkel. „A Szovjet­
unió felbomlása után a magyarság geoetnikai elterjedése 
hasonló az oroszokéhoz (25 millió orosz él kisebbségi sors­
ban). T ehát az oroszok a magyarkérdés megoldásában po­
tenciális szövetségeseink lehetnek.”

KI KELL TALÁLNI VALAMIT
Kurucz Gyula volt a kongresszuson a felelős a több szek­

cióban megfogalmazott gondolatok összefogásáért- Ó fogal­
mazta meg, hogy valami olyasmit kell kitalálnunk, mint 
amit a b andák és a németek találtak ki, aminek köszönhe­
tően feloldódtak a két világliáború kirobbantásában nem 
csekély tényezőként ható ellentéteik..

Pozsgay Im re vezette a legnépesebb szekciót, amelynek 
elnevezése és vállalt feladata Üj nemzeteszmény megterem­
tése. Szó szerint tolakodtak a felszólalók, ám csak kevesen 
tudtak szót kapni, mert már sok volt a felkért hozzászóló is. 
Kurucz Gyula ötletéhez kívánván kapcsolódni, nevezete­
sen, hogy találjunk ki valamit, jómagam is szót kértem. Azt 
szerettem volna kifejteni, hogy mi már kitaláltunk valamit, 
amit itt a kongresszuson szintén emlegetnek sokan. A ki­
sebbségek autonóm iáját Nem jutottam sorra. Az elhang­
zottak összefoglalására és a záróközlemény megfogalmazá­
sára a vitavezető Pozsgay kért és kapott felhatalmazást a 
jelenlevőktől. A döntés meghozatala után úgy adódott, 
hogy Pozsgayval egymás mellé sodródva mentünk kifelé a 
teremből. Kihasználtam az alkalm at és kötetlen beszélge­
tésben közöltem vele, mennyire sajnálom, hogy nem ju to t­
tam szóhoz, ugyanis azt szerettem volna, ha a jelenlevők 
határozatban mondják ki, hogy a világkongresszus egyér­

telműen állást foglal a magyar kisebbségek autonómiájának 
támogatása mellett.

-  Benne lesz ez a határozatokban? -  tettem fel egyene­
sen a kérdést

-  Benne.

HAZUDNI ÉS ABORTÁLNI PEDIG NEM 
SZABAD

Már nem is volt hiányérzetem amiatt, hogy nem kaptam 
szót.

Mások sokkal többet követeltek. Tempfii József nagyvá­
radi katolikus püspök például a Múzeum kertjében tartott 
ökumenikus elmélkedésen három pontba foglalta, milyen 
feltételek mellett kötheti meg az anyaország Romániával az 
alapszerződést. Az elmélkedés jelszava egyébként ez volt: A 
nemzet erkölcsi megújulása. A nemzet erkölcsi megújulá­
sáról sokan és igen határozottan szóltak. Például Hegedűs 
Lóránt református püspök, aki két fontos tételt mondott ki 
ezzel kapcsolatban. Mind a kettő tilalmi. Az első említésekor 
Deák Ferencet idézte, aki ugyebár a haza bölcse és akinek 
a politikai ehre -  a püspök idézésében -  ez volt: Hazudni 
pedig nem szabad. A másik tilalmi tétele pedig a magyarság 
fogyására és családi erkölcsére vonatkozott, és szó szerint 
így hangzott: Abortálni pedig nem szabad!

A nagyváradi püspök három pontja pedig ez volt: az 
egyház visszaköveteli a teljes vagyonát a román államtól. 
Másodszor: teljes magyar iskolahálózat. Harmadszor: ket­
tős állampolgárság az erdélyi magyaroknak.

A Múzeum kertjében Csoóri Sándor ismét szólt. A lel­
kek, nem pedig az ország egyesítéséről szólott. Másnap, a 
kongresszus részeként összehívott tudóstalálkozón egyik 
felszólaló azt mondta, hogy „sikeres nemzetté kell kovácsol­
ni a magyart”.

Sok megújulás, elsősorban talán éppen az erkölcsi árán.
MATUSKA M árton

Nehezen emészthető vereség
(Kolozsvári tudósításunk)

helyhatósági választások máso- 
ik fordulójának is jócskán utána 

vagyunk, a sajtó, a közélet azonban 
továbbra is az ellenzék (Funar ellenzé­
ke) kolozsvári vereségét próbálja 
megemészteni. A helyi magyar nyelvű 
napilap, a Szabadság, felhívást inté­
zett a távolmaradottakhoz: írjanak 
vagy telefonon mondják meg, miért 
nem mentek szavazni több mint tízez­
ren? A lap napokon át közölte a meg­
lepően sok jelentkező véleményét. 
Sok újdonság azonban nem derült ki. 
A távolmaradás legfőbb oka a közöm­
bösség, amely jórészt a kiábrándult­
ságból táplálkozik. Kiábrándultság ál­
talában a politikából („ezek” továbbra 
is azt tesznek velünk, amit akarnak), 
az RMDSZ-ből (akik ugyancsak nem 
jobbak a Deákné vásznánál...). Sokat 
ártott a magyarság érdekvédelmi 
szervezete tekintélyének a Szőcs Gé­
za-ügy, amelyet érthetetlenül a válasz­
tási kampány előestéjére időzítettek, s 
amely máig sem tisztázódott Az em­
berek elégedetlenek a szervezet politi­
kájának áttekinthetőségével, azzal, 
hogy csak szavazni hívják őket, dön­
téshozatal előtt nem kérik ki a tagság, 
a magyarság véleményét.

Az RMDSZ kampánystábja a bírá­
latokra azzal válaszol, Rogy az országos 
eredményeket sorolja, amelyek még 
valamivel jobbak is, m int az 1992-es 
választások után: vagy hét polgármes­
terrel több RMDSZ-es győzött. Főleg a 
Székelyföldön szerepet jó l a szövet­
ség, s nagy siker, hogy Marosvásárhe­
lyen RMDSZ-es a polgármester. Azt 
azonban m ár ritkábban hangoztatják, 
hogy a székegységben, több helység­
ben -  városokban is -  független ma­
gyar jelölt nyerte el a választók több­
ségének a bizalmát.

Közben Kolozsvárott megalakult a 
megyei és a városi tanács, a legfőbb 
helyhatósági szervek. Mindkét testü­
letbe kevesebb RMDSZ-es tanácsos ju ­
tott be, mint négy évvel ezelőtt, s az 
alpolgármesteri, illetve alprefektusi 
posztokért folyó küzdelemben alulma­
radt az ellenzék. Az egységpártosok 
(Funar pártja) addig taktikáztak, 
ügyesen, gátlástalanul ígérgetve, amíg 
Kolozsvár alpolgármestere és egyik 
alprefektusa is tőlük került ki. Ezúttal

is bebizonyosodott, hogy román ellen­
zék csak addig van, amíg nincs „ma­
gyar veszély". Mihelyt a magyar érde­
kek számára esély mutatkozik, pártál­
lástól függetlenül felsorakoznak elle­
ne.

A városi tanács első, alakuló ülésén 
Molnos Lajosnak, az RMDSZ megyei 
elnökének tanácsosi minőségét nem 
hitelesítették; az egységpárti tanácso­
sok (belőlük van% legtöbb) nem tudják 
neki megbocsátani, hogy egy tévémű­
sorban lehülyézte F u n art Molnost a 
tanácsosok többsége nem akarja a vá­
rosatyák között látni, de RMDSZ- ber­
kekben is egyre inkább a fejét követe­
lik. Úgy hírlik, hogy a szövetség me­
gyei vezetőségének a választások ala­
kulását elemzó hétvégi ülésén az elnök 
benyújtja lemondását...

Bűnbak találtatikl
A Szabadság a Választási névsorol­

vasás mintájára kérte azoknak az 
RMDSZ-vezetőknek a jelentkezését is, 
akik felelősséget éreznek az elszenve­
dett kudarc miatt. Eddig még senki 
sem jelentkezett, s tartok tőle, hogy 
nem  is fog...

Normális viszonyok között, konszo­
lidált demokráciákban természetesnek 
veszik, hogy a szavazásra jogosultak 
egy harmada távolmarad az. urnáktól: 
ennyi polgári közöny elfogadható. De 
hol élünk mi normális, konszolidált 
körülmények között?

A kudarc feldolgozása még nem 
történt meg, a közvélemény háborog, 
a tanulságok azonban fokozatosan ki- 
kristályosodnak. A legfőbb az, hogy to­
vábbra is csak egységes fellépéssel van 
e s é l y ü n k .

És egyelőre még: mindenkinek el
kell mennie szavazni!

***
Mire e sorok megjelennek, elte­

mettük Balogh Edgár publicistát és 
kisebbségpolitikust, a sokat vitatott, 
ellentmondásos személyiséget, a 
nagy hatású baloldali gondolkodót, 
az erdélyi magyarság egyik nagy 
öregjét. É lt 90 évet.

Nyugodjon békében!
ORBÁN Ferenc

Perben a múlttal
Nagy Imre ismét láthatatlanná válhat a részletek 

sűrűjében

Kellemes nyári délután honul a Vértanúk terén is, aMg néhány lépés­
nyire a Parlamenttől, három-négy pad a fák árnya alatt, újságolvasók, 
vagy éppen csak percekre megpihenók. Idős néni érkezik, kezében lapos 

szatyorral, bevásárlás közben tarthat, kérdezi, kit ábrázol a híd közepén 
megállapodó szobor. A választ hallva azonnal megjegyzi: „Nem szeretem 
Nagy Imrét, s különben is, alacsonyabb volt, meg pocakosabb.” Maga a  híd 
az emlékmű szerves része, nyolc-tíz m éter hosszú fehet, egy kiképzett, cse­
kély medencén ívd  át, a szülők a kisgyerekeket alig tudják visszatartani a 
csábító enidkedőn való futkározástól. Figyelem az érkezőket: az idősebbek 
meg-megállnak, kutatják Nagy Im re tekintetét, majd befelé fordulva emlé­
keikbe burkolóznak. A fiatalabbak sietős lépéssel nyílegyenesen vonulnak 
el az emlékmű és a padok közötti já rd asz ig e ten , egyetlen oldalsó pillan­
tást sem vetve a m ártír miniszterelnökre. Es jószerével meg sem kérdezik, 
kit ábrázol a szoborkompozíció.

Az elmúlt napokban Nagy Im re ismét a közélet figyelmének centrumába 
került, s nem először. 1989-es újratemetése, a Hősök terén elhangzott be­
szédek jelezték a változásokat Most egy rádióműsor fedte fel az akkori 
történések hátterét: Grósz K árohék hogyan készülődtek „a rendszer eitern 
demonstrációra". Nagyobb vitát kavart a televízióban a minap bemutatott 
kétrészes film; annak vetítése nyomán Nagy Erzsébet, az egykori miniszter­
elnök lánya perbe lógta a film készítőit, a kiindulópontként szolgáló könyv 
szerzőjét, valamint az '56-os Intézetet, a kegyeleti jog  megsértésére hhrat- 
kozva. A Pesti Központi Kerületi Bíróság szerdán kezdte meg az ügy tár­
gyalását. Nem tudni, a tanúk és a dokumentumok felsorakoztatása által 
sikerül- e véglegesen tisztázni, Nagy Imrének vok-e egyáltalán valamilyen 
szerepe IL  Miklós cár és családja meggyilkolásában, valamint ügynökként 
tevékenvkedett-e egy időszakban a szovjet titkosrendőrség tagjaként. Nagy 
Imrét természetesen egészen másként tartja számon a magyar történelem, 
még inkább az emlékezet, hiszen azon kevesek közé tartozott, akik egy adott 
pillanatban integrálni tudták a nemzetet, annak törekvések és legnemesebb 
szándékait. S ezeket vállalta halálával is. Éhből a részletek igazából már 
semmit le nem vonnak, s hozzá so n  adnak.

Hasonlóképpen a most folyó parlamenti vita is egyre célszerűtlenebbnek 
látszik. 1990-ben a szabadon választott magyar országgyűlés első törvénye 
megörökítette az 1956-os magyar forradalom és szabadságharc emlékét, 
Nagy Im re neve azonban nem szerepel a szövegben. Úgymond, ezt póto­
landó álltak elő a szocialisták a különtörvén yre tett javaslatukkal, azzal azon­
ban meglehetősen egyedül maradtak. A szabad demokraták álláspontja idő­
vel mintha közeledni látszana, Eörsi István szerint például a kivégzett mi­
niszterelnök legnagyobb tette, hogy mártíromságával erkölcsileg megmen­
tette a szocializmus eszméjét. A izoboravató ünnepségen az SZDSZ-es köz- 
társasági elnök, Göncz Árpád beszédében így fogalmazott:

„(Nagy Imre) negyven évet ék le egy ve Igéig bűnös rendszerben, amely­
ben vonakodva bár, de mindvégig hitt, s amelyhez mindvégig hű maradt. 
Kommunistaként hah meg, vagy magyar hazafiként? Fai úgy vélem, kom­
munistaként és magyar hazafiként.”
Tu* zek persze inkább amolyan elméleti jellegű dilemmák, az aktuálpoiiti- 
R »ka szemszögéből. A kérdésekre a tényleges válaszokat maga Nagy Im­

re adhatta volna meg, ha kezében marad a hatalom, s esztendőkön át még 
ő irányíthatta volna az ország sorsát Lehetséges őt most különféle szere­
pekben feltüntetni, akár a  szocializmus védelmezőjeként is. Az emlékmű 
szobrász megálmodója és megalkotója nagyobb tapintattal és bölcsességgel 
rendelkezett: Nagy Imre a híd közepén áll. Indult valahonnan, egy pontig 
eljutott, ám a híd másik oldalán m ár nem sétálhatott le.

SINKOV ITS P éter

Vera Szabadi
Kiemelés


